



ГБУ ДО ДДЮТ «НА ЛЕНСКОЙ»

Краеведение, экскурсоведение, музееведение

История краеведения «На Ленской» восходит к 1930-м годам, времени основания учреждения, когда оно находилось на Лесном проспекте и относилось поочередно к Выборгскому, Красногвардейскому и Калининскому районам Ленинграда.

В 1973 году Дом Пионеров и школьников №1 обосновался на Большой Пороховской улице, где продолжилась краеведческая работа и работа по патриотическому воспитанию.

Становление Краеведческой службы Дворца «На Ленской» связано с созданием в 1990 году в Городском Дворце Творчества юных культурно-патриотического молодежного движения «Юные за возрождение Петербурга», которое дало новый импульс к развитию краеведения в районах города.

Краеведческие материалы по истории пионерского движения, экспонируемые еще на Лесном проспекте, стали основой экспозиции музея «История детского движения Красногвардейского района», созданного в 1990 году. В 1992 году появилось научное общество юных краеведов «Охтинские», в 1994 году выпущен первый сборник исследовательских работ школьников «Из Охтинской летописи», за которым последовали и другие.

В 2003 году юные краеведы района выступили с инициативой воссоздать утраченный памятник Петру I на Большой Охте. 24 мая 2003 года была открыта точная копия памятника, установленного в 1911 году с.к. И. Гинцбургом.

В 1995 году с приходом краеведа-исследователя и экскурсовода Н.П. Столбова в исследовательскую деятельность был включен архивный поиск, добавились экскурсионное, проектное, просветительское и игровое направления краеведческой деятельности. Тогда же появилось Краеведческое объединение «Охта», ставшее основой для развития кабинета краеведческих исследований и экскурсий. Была создана программа подготовки экскурсоводов-школьников, ставшая лауреатом VII Всероссийского конкурса авторских программ. Все это легло в основу разноплановой деятельности Краеведческой службы ДДЮТ «На Ленской», успешно работающей в последующие десятилетия.



Районные краеведческие чтения. 1995



Юные экскурсоводы Красногвардейского района со своими наставниками. Начало 2000-х



Воссозданный памятник Петру I на Большой Охте. С.к. В. Обухов. 2003

Краеведение и экскурсоведение «На Ленской»

В 1980-е годы работой по патриотическому воспитанию, позже – краеведению в учреждении начала заниматься Е.М. Мухина.

Евгения Михайловна Мухина родилась в 1936 году в Ростовской области. В 1954 году окончила годичную школу комсомольских работников, в 1959 году переехала в Ленинград, где поступила на завод «Веселожский химик». В 1966 году окончила факультет иностранных языков Ленинградского педагогического института им. Герцена и начала работать в школе-интернате №28 Калининского района. В 1973 году была переведена в Красногвардейский Дом Пионеров и школьников №1.

С 1977 по 1985 год работала в исполкоме Красногвардейского района. В 1985 году вернулась в Дом Пионеров на должность методиста по патриотическому воспитанию, потом методиста по краеведению, где проработала до 2007 года вплоть до своей кончины.

Е.М. Мухина – «Отличник народного просвещения», «Учитель 1994 года», лауреат IV Всероссийского конкурса авторских программ, обладатель знака «За гуманитарию школы Санкт-Петербурга».

В конце 1990-х - 2000-х годах в краеведении работали методист Н.В. Волохова и педагог-организатор В.Н. Новиков. В 1998 году начала работать руководителем музея Н.Я. Спиридонова.

В 2007 году деятельность объединенного краеведческого направления (краеведческие исследования и экскурсоведение) возглавила Н.П. Столбова, начавшая работать в 1995 году. В эти годы приоритетной задачей являлось взаимодействие с педагогами района в организации исследовательской, экскурсионной, проектной, игровой деятельности, а также районных туров региональных олимпиад: «История и культура Санкт-Петербурга» и «Гиды-переводчики».

Традиционными стали конкурсы исследовательских работ и конкурсы экскурсоводов, конференции «Война. Блокада. Ленинград», «Моя родословная», «Литературный Петербург», «Многоязычная Охта» и др., конкурс «Петербургский этикет», игровые краеведческие программы и социальные краеведческие проекты.

С 2017 года интересной новинкой стал ежегодный краеведческий диктант «Знай и люби свой город» с актуальной тематикой. В 2022 году он был посвящен 350-летию Петра I, в 2023 году – 50-летию Красногвардейского района. В эти же годы был введен ряд инновационных проектов, направленных на совершенствование работы с учащимися и взаимодействие с родителями.

Продолжился выпуск сборников исследовательских работ «Из Охтинской летописи», появились сборники авторских экскурсий, материалы социальных проектов, сборники по итогам педагогических конференций. Для аккумуляции опыта и доступности краеведческого материала в 2020 году была создана краеведческая электронная библиотека (КЭБ).

Образовательные программы в области краеведческих исследований и экскурсоведения успешно реализовываются и внутри учреждения в Краеведческом объединении «Охта» (рук. Н.П. Столбова).

В 2007-2011 годы в краеведении работали методисты И.И. Белокрылова и Л.В. Дербилова; в 2011-2013 годы – Н.А. Мартьянов; в 2013 – 2017 годы – Соловьева М.В.; в 2013 – 2018 годы – Золкина Г.Н.; в 2018-2020 годы игровыми программами занималась Андреева П.В. С 2021 года игровые краеведческие программы с использованием современных технологий ведет Л.М. Вакуленко.

Координатор краеведческой работы, старший методист краеведения, педагог, член Союза краеведов России (1997), Санкт-Петербургского союза краеведов (2015), Санкт-Петербургского отделения ВООПИК (2014), краевед-исследователь, профессиональный экскурсовод **Наталья Павловна Столбова** начала работать в учреждении в 1995 году. Окончила Ленинградский Политехнический институт им. М.И. Калинина.

В педагогической практике (Краеведческое объединение «Охта») реализует авторские программы: «История старейшей части Петербурга Охта» (1998), «Подготовка экскурсоводов-школьников» (2006), а также модифицированные программы «Эксперсионная и исследовательская деятельность» и «Краевед-экскурсовод».

В методической деятельности реализует многоуровневую модель деятельности районной Краеведческой службы «Охта: традиции и современность», создателем которой является.



Защита членом Краеведческого объединения «Охта» Анастасией Кокориной исследовательской работы на Всероссийской конференции «Будущее сильной России в высоких технологиях». 2021



Член Краеведческого объединения «Охта» Владимир Кузнецов проводит экскурсию «Вокруг Шереметьевского дворца» для своих одноклассников. Май 2022

Н.П. Столбова – автор краеведческих изданий: Атлас Красногвардейского района (1998, 2017), «Охта: традиции и современность» (2005), «Охта: старейшая окраина Петербурга» (2008), учебной книги «Охтинские уроки» – уроки петербургских традиций» (2013), «Охтинские судьбы» (2021), «Свет и тени Потерякса» (2021), а также многих публикаций в периодической печати, научных и педагогических сборниках. Редактор и составитель сборников «Из Охтинской летописи» (с 2008) и сборников по итогам педагогических конференций, автор-составитель экспозиции по истории ДДЮТ «На Ленской» (2015, 2024), создатель и редактор краеведческой электронной библиотеки ДДЮТ «На Ленской», экскурсовод губернаторского проекта «Открытый город». В 2011 году Н.П. Столбова была членом жюри краеведческой номинации Всероссийского конкурса «Сердце отдаю детям».

Награждена Почетной Грамотой Министерства образования РФ (2007), Почетным дипломом Законодательного собрания Санкт-Петербурга «За выдающийся личный вклад в развитие дополнительного образования детей в Санкт-Петербурге и многолетнюю успешную профессиональную деятельность» (2011), Гревсовским дипломом Санкт-Петербургского союза краеведов «За просветительскую деятельность в области краеведения» (2011), награждена знаком «За гуманитарию школы Санкт-Петербурга» Правительства Санкт-Петербурга (2014), знаком «За заслуги перед Красногвардейским районом» (2018). В 2018 году Н.П. Столбова награждена Премией Правительства Санкт-Петербурга «Лучший педагог дополнительного образования». Награждена Благодарностью Законодательного собрания Санкт-Петербурга «За личный вклад в развитие краеведческой деятельности и книгоиздания в Санкт-Петербурге, высокий профессионализм, активную просветительскую работу, достигнутые успехи, преданность избранному делу» (2022). Является лауреатом VII Всероссийского конкурса авторских программ (2006), победителем регионального этапа конкурса «За нравственный подвиг учителя» (2012), Всероссийских конкурсов методических материалов по краеведению (2018-2022), Регионального конкурса программно-методических материалов (2021), Всероссийского конкурса лучших образовательных практик (2022) и многих других конкурсов.



Вручение Н.П. Столбовой губернатором Г.С. Полтавченко знака «За гуманитарию школы Санкт-Петербурга». 2014

Воспитанники Н.П. Столбовой являются победителями и призерами международных, всероссийских и региональных конкурсов, обладателями Премии Президента России по поддержке талантливой молодежи, дипломов Союза краеведов Санкт-Петербурга и других наград.

Районное учебно-методическое объединение учителей истории и культуры Санкт-Петербурга и педагогов, использующих в своей деятельности историко-культурный потенциал Санкт-Петербурга

Районное учебно-методическое объединение краеведческой направленности существует в ДДЮТ «На Ленской» с середины 1990-х годов. С середины 2000-х годов его руководителем является Н.П. Столбова.

Деятельность объединения направлена на повышение квалификации учителей и педагогов школы района в руководстве исследовательской, экскурсионной, проектной и другой урочной и внеурочной краеведческой деятельностью учащихся, распространение передового педагогического опыта. Учителя и педагоги принимают участие в обучающих семинарах, педагогических и краеведческих «крутых столах», конкурсах, семинарах и конференциях.

Для учащихся района проводятся самые разнообразные конкурсы историко-краеведческой тематики, оказывается помощь в подготовке к районным, городским, всероссийским и международным мероприятиям.

В кабинете краеведческих исследований и экскурсий собран большой материал по исследовательской, экскурсионной, проектной, игровой деятельности, открыт доступ к постоянно пополняющемуся краеведческому ресурсу – Краеведческой Электронной библиотеке.



Работа методического объединения учителей истории и культуры Санкт-Петербурга и педагогов, использующих в своей деятельности историко-культурный потенциал Санкт-Петербурга.

Дудкина Н.В., Филипенко И.Е., Попов Н.А., Флегантов П.С., Кудрявцева Д.Д. 2021



Краеведческая Электронная Библиотека



Мир Петербурга. Портал Центра петербургского объединения библиотеки им. В.В. Маяковского



Российская Национальная Библиотека



Российский Государственный Исторический Архив

Большой вклад в развитие краеведения в районе внесла **Людмила Семеновна Сажина**, много и успешно занимавшаяся исследовательской работой со школьниками. Л.С. Сажина родилась в 1929 году. Окончила исторический факультет Ленинградского Государственного университета, работала учителем в школах №125, 177, 532, Александринской гимназии, школе при ДДЮТ «На Ленской». Последние годы жизни руководила музеем «Ильинская слобода» в 177 гимназии.

Л.С. Сажина была награждена медалями: «В память 250-летия Ленинграда», «За доблестный труд к 100-летию В. И. Ленина», «Ветеран труда», «к 300-летию Санкт-Петербурга». В 1970 году ей было присвоено звание «Отличник народного образования». Людмила Семеновна Сажина ушла из жизни 23 марта 2008 года.

Музей «История детского движения Красногвардейского района»

Музей «История детского движения Красногвардейского района» был создан Т.Л. Чистяковой и Е.М. Мухиной в 1990 году. Основой его стали краеведческие материалы по истории пионерского движения, экспонируемые еще на Лесном проспекте.

С 1998 по 2011 год музей возглавляла методист по музееведению Н.Я. Спиридонова. С 2011 года заведующим музеем является А.А. Войт. С 2013 по 2018 год педагогом-организатором музея работала В.А. Родионова.

Педагогом-организатором с 2019 года является К.Д. Савицкая, с 2022 года методистом по работе со школьными музеями – О.П. Хасанова.

Экспозиция музея рассказывает о становлении и развитии детского движения Выборгской стороны в целом и Красногвардейского района в частности, начиная с 1920 года и до сегодняшнего дня.

Восьмь музейных разделов включают более трёх с половиной тысяч экспонатов, около двух тысяч из которых являются подлинными. Это фотографии, документы, воспоминания ветеранов пионерского движения, дневники, отчеты, школьные документы...

В музее можно увидеть реликвии блокадного быта Ленинграда: печку - «буржуйку» и метроном, фонарик и блокадный репродуктор, письма ребят на фронт, школьные сочинения тех времен и многие другие реликвии.

Тесная и долгая дружба связывает музей с общественной организацией «Юные участники обороны Ленинграда». Традицией для ветеранов, учащихся и учителей школ Красногвардейского района стали массовые военно-патриотические мероприятия, которые проводятся на базе музея и школ района.

Музей традиционно является координатором работы со школьными музеями района, способствует их созданию и пропаганде опыта.

Методист по музееведению **Нина Яковлевна Спиридонова** работает в ДДЮТ с 1998 года. С 1998 по 2011 год являлась фактическим руководителем музея «История детского движения Красногвардейского района».

Н.Я. Спиридонова в 1961 году окончила Московский областной педагогический институт по специальности «учитель средней школы», до 1998 года работала в школах Подмосковья и Петербурга.

В работе музея Н.Я. Спиридонова продолжила традиции прошлых лет по сплочению вокруг музея актива ветеранов Великой Отечественной войны и блокады Ленинграда, проведения

Учащиеся эстрадной студии «ФантаЗъры» в музее ДДЮТ «На Ленской». 2022



В музее «История детского движения Красногвардейского района»

массовых военно-патриотических мероприятий и воссоздания школьных музеев. В 1998 году их было четыре, в начале 2010-х годов – тринадцать аттестованных музеев и четыре экспозиции.

Н.Я. Спиридонова – обладатель юбилейной медали «За доблестный труд» и медали «Ветеран труда». Имеет благодарность президента РФ «За самоотверженное служение Отечеству», является лауреатом всероссийских и городских конкурсов, победителем регионального этапа всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя».

Автор-составитель методических пособий, книг и сборников: «Калейдоскоп», «Живи в веках, Победа!», «Детали культуры на Охте»; сборников «Школьные музеи Красногвардейского района – музеи большого подвига», «Блокадной памяти страницы» и др. Воспитанники Н. Я. Спиридоновой неоднократно показывали свое мастерство на международных, всероссийских, городских и районных конкурсах, чтениях, конференциях.

Нина Яковлевна Спиридонова ушла из жизни 10 марта 2021 года.

РУМО руководителей школьных музеев, музейных экспозиций и уголков боевой славы

Районное учебно-методическое объединение руководителей школьных музеев, музейных экспозиций и уголков боевой славы работает в учреждении с середины 2000-х годов. Руководителем его до 2012 года являлась методист по музееведению Н.Я. Спиридонова, которую сменила А.А. Войт.

Цель районного учебно-методического объединения – повышение профессионализма заведующих школьными музеями и музейными экспозициями образовательных учреждений района, изучение, обобщение и распространение опыта работы.

Деятельность РУМО содействует овладению новыми методиками и формами работы с детьми, повышению активности участия школьников и заведующих школьными музеями и музейными экспозициями в различных районных и городских музеевских мероприятиях.

В течение многих лет работы в школьном музеевании сложились определенные традиции. Это ежегодные районные конкурсы юных экскурсоводов школьных музеев; встречи с ветеранами; читательские конференции по военной книге; встречи двух поколений – блокадных школьников и современных учащихся; военно-исторические и музеевские игры.

В рамках РУМО проводятся встречи, семинары, выезды в государственные музеи, «крутые столы» активов школьных музеев.



Руководители школьных музеев Красногвардейского района и А.А. Войт в музее ГБОУ СОШ 138 Калининского района Санкт-Петербурга. 2018



Заведующий музеем «История детского движения Красногвардейского района», методист по работе со школьными музеями (с 2013), педагог объединения «Юный музейвед», профессиональный экскурсовод **Александра Александровна Войт** работает в ДДЮТ «На Ленской» с 2009 года. Окончила Санкт-Петербургский Государственный университет культуры и искусств.

С приходом А.А. Войт в школьном музеевании, сохранившим традиционные формы работы, появились новые музейные проекты и программы. Так, в течение последних лет вместе с государственными музеями Санкт-Петербурга были реализованы программы «Малые музеи – большие возможности», «Музейные грани» и «Мосты Петербурга».

Под руководством А.А. Войт были организованы поездки музейных активов в Ярославль, Минск и Нижний Новгород.

Воспитанники объединения А.А. Войт за эти годы много раз добивались признания на районном, городском и всероссийском уровнях.

В 2019 году А.А. Войт награждена Премией Правительства Санкт-Петербурга «Лучший педагог дополнительного образования».



А.А. Войт и юный экскурсовод музея Анна Шадрина на конкурсе «Россия-страна возможностей». 2022

Федотова Арина – призер Всероссийского конкурса экскурсоводов образовательных организаций. 2023



К.Д. Савицкая – педагог-организатор в музее «История детского движения Красногвардейского района» с сентября 2019 года. Окончила Педагогический колледж №8 в 2019 году, продолжает обучение в РГПУ им. Герцена по направлению «История».

К.Д. Савицкая занимается активным продвижением музея в социальных сетях, разработала музейный абонемент и музей стал принимать гораздо больше посетителей.



Методист по работе со школьными музеями, педагог творческого объединения «Юный музейвед» О.П. Хасанова работает в ДДЮТ «На Ленской» с 2022 года. Окончила в 2012 году РГПУ им. Герцена по специальности «культурология и история», в 2014 году – магистратуру по направлению «образовательный туризм».

С приходом О.П. Хасановой для активов школьных музеев появились новые мероприятия: видео-челленджи и подкасты. Воспитанники творческого объединения «Юный музейвед», работающего при музее, являются лауреатами и дипломантами районных краеведческих и музеевских конкурсов.

Чтение – вот лучшее учение...

История библиотеки ДДЮТ «На Ленской» началась в доме на Большой Пороховской, где с 1974 по 1981 год библиотекарем работала М.И. Дымарская, с 1978 года – Г.Д. Ефремова.

С 1990 по 2011 год заведовала библиотекой Н.Г. Микрюкова, которая систематизировала фонд библиотеки, была организатором встреч учащихся с современными писателями и поэтами, вела кружок «Книгочей» для учащихся 1 - 3 классов.



Н.Г. Микрюкова с книгами из библиотеки Народного дома Нобеля. 2005

Книжный фонд библиотеки составляет около 15 тысяч изданий по разным отраслям знаний. Им могут пользоваться педагоги всех образовательных учреждений района, города, а также родители учащихся.

Здесь есть почти две тысячи дореволюционных книг, полученных Домом пионеров Калининского района из библиотеки Народного дома Нобеля и зарегистрированных в 1964 году. В 1973 году книги эти были переданы в ДПШ №1 Красногвардейского района.

С 2011 года заведующим библиотекой работала **Елена Павловна Гайдабура**, окончившая в 1998 году Ленинградский областной педагогический университет по специальности «учитель начальных классов». С 2016 по 2020 год библиотекой заведовала Антонина Александровна Болденкова.

С сентября 2020 года заведующим библиотекой работает **Василя Дарья Валентиновна**, окончившая в 2017 году СПбГИК по специальности «библиотечно-информационная деятельность». С 2023 года временно заведует библиотекой **Александра Романовна Лесукова**.

В библиотеке проходят районные методические объединения, библиотечные занятия к памятным и юбилейным датам, организуются книжные выставки, выставки творческих работ, проходят конкурсы с просмотром электронных презентаций и фильмов, музыкальных композиций.

С 2022 года реализуется сетевой проект «Литературные игры» с Детской библиотекой №1 Красногвардейского района.



Книги из фондов библиотеки, изданные в годы Великой Отечественной войны. Сер. 2000-х



Акция «День добрых дел», проводимая в библиотеке Писера. 2022